



## 「全民海巡 活力海洋」— 海巡體驗營心情寫真PART3 我在台南海巡隊海巡體驗營記事

文／蔡宛穎

聽到要去參加海巡署的體驗營，是有點害怕，因為暑假前不久才剛去綠島。那次坐船的經驗就足以讓我永生難忘。一上去除了暈還是暈，來回二次就讓我大喊吃不消。一到海巡隊才發現它就位在黃金海岸附近的小路裡，這是我們以前沒有注意到的。小路的盡頭看到戒備森嚴的海巡隊，我想要是沒有這次的活動，我們是一輩子也不得其門而入吧！哇！不會吧，參加活動還要換上跟他們一樣鮮豔的亮橘T恤。<我想這是我有史以來衣服最亮的一次！>唉，姑且就換上吧，我想等會如果不小心落水，他們會比較好救人。聽完有關的簡介，大家對那些很實在的數據實在是有聽沒有懂。

有什麼問題，先上船再說吧！

一上去果然船上許多東西都讓我們瞪大了眼。船艙正副駕駛的位子前排了一臺臺儀器，有探測深度的；也有顯示方位的雷達。船長說不要看它舊舊的，這樣隨便一台就有幾十萬的身價，聽了令人咋舌。船在船長的掌駛下，終於出航啦！開船看似簡單，其實不然。因為它光停船在港口就是很大的學問哩！出船不久，海巡人員就模擬檢查漁船。船在靠近漁船的時候，一群海巡人員便一個個跳上漁船，看得我們大呼過癮，另一方面心裡也為他們捏了一把冷汗。人員上船後，船就開離漁船，一問才知道海上浪大，二船如果太近會有危險。約十幾分





後，才又開近去接人員。我心裡在想，如果那些人在漁船遭不測，那怎麼會有時間來得及去營救？還好人員都有平安上船。不久，在前方又看到一漁船在未到三浬的水域捕魚，船長便以廣播警告。這時船長一邊看著漁船收網，一邊語重心長的說：這個還算好了，有的漁船會畏罪把網子割破。雖然不能將他定罪，可是那落水的漁網會對海中的生物造成極大傷害，因為漁網中的魚會被困死在裡面。所以海巡署的人員有時也要潛水下除網。

呃！頭開始有點昏昏的，沒例外地又想吐了。不會吧，我剛有吃暈車藥耶。只見身邊的海巡人員開始偷笑，還大談起他們的『嘔吐經』。還好定力好，沒被他們嚇到。跟他們聊著談著，安平港到了。腳踏在實實在在的土地上感覺真的很好。吐意沒了，但看著那大大的便當，是怎麼也提不起食慾。一想到還有下午的行程不覺頭又昏了。想想真的很佩服他們，有時候工作需要還要留在船上好幾天，就在這麼狹小的空間，又晃又搖，沒有過人的毅力是辦不到的吧！船艙的下面有一個小型的會議桌，桌旁是迷你廚房，再過去是廁所，最靠近船頭的是船員們睡覺的地方。床分上、下二個部份，聽他們說有時候浪大，船身搖得很厲害，在睡覺會被彈到天花板，所以睡覺爲了安全起見都要繫上安全帶。睡覺時一聽到鈴聲又得起來工作，真的好辛苦。望著船外茫茫大海，我在想如果有什麼突發事情也都要等到船到岸再說，一點都不方便。這就是人家所說的『誤上』賊船嘍！

下午的行程是出去外海，人員說：『看情況，如果太多人不行了，我們就先提先返回。』後面又附加一句：『上個梯次是沒有人吐啦！這次我就不知道了喲！』

』好，能不吐我就不吐。開到外海的時候，海水呈深深的湛藍色，比起在綠海的顏色多了一份乾淨。船員們說幾年前他們行經曾文溪口，都會有海

豚隨侍在旁，可惜近幾年汙染嚴重，只能在東部碰碰運氣看能否遇見。看來海巡署除了我們想像中從事緝查走私，對這片海也有另一份關心。到了東吉島，船下的海水甚至清晰可見底。在船艙中悶久的大家，也迫不及待趁機到外邊晒晒太陽，吹吹略帶鹹味的海風。當然海巡人員可都是在船外待命，以保我們的安全。

結束了今天的行程，在跟船上人員聊天中可知道每個工作都有它的難處，尤其是他們的工作環境還是在海上，我光待不到一天的時間，回家連睡覺都還可以感覺得到海浪一波波搖晃著，頭昏到第二天才好一點，更別說他們長時間待在船上還要工作。不過可以感覺到他們對於這份工作已經有一點點樂在其中！海巡人員除了親切外，還有一個共通點，就是有一點豪爽的味道。今天跟他們相處一天，多少對他們的工作有些了解。很謝謝他們辦的活動，讓我們體驗不同工作的機會。

（作者就讀於台灣師範學院）

